GEMEI!I-[!E'O./RI,E

e

Gemeindeversammliung

Mittwoch, 11. Juni 2014
20.00 Uhr

Singsaal Schulhaus Weiher



Die Stimmberechtigten der Gemeinde Héri sind freundlich eingeladen zur

Gemeindeversammliung

Mittwoch, 11. Juni 2014, 20.00 Uhr, Singsaal Schulhaus Weiher

I. Politische Gemeinde, Versammlungsbeginn 20.00 Uhr

1. Wahl der Wahlbiromitglieder 2014 — 2018
2. Jahresrechnung 2013, Genehmigung

Neuer Anschlussvertrag Zivilschutzorganisation ,Sicherheitsverbund Biilach-
Rafzerfeld", Genehmigung

4. Rechtsforménderung Spital Biilach, Vorberatung
5. Allféllige Anfragen gemadss § 51 des Gemeindegesetzes

I1. Primarschulgemeinde, anschliessend

1. Jahresrechnung 2013, Genehmigung

2. Anpassung Statuten Zweckverband Heilpadagogische Schule Bezirk Biilach,
Genehmigung

3. Allfdllige Anfragen gemdss § 51 des Gemeindegetzes




III. Rechtsmittelbelehrung

Anfragen

Jedem Stimmberechtigten steht das Recht zu, {iber einen Gegenstand der Gemein-
deverwaltung von allgemeinem Interesse nach § 51 des Gemeindegesetzes mindes-
tens zehn Arbeitstage vor der Gemeindeversammlung der zustdndigen Gemeindevor-
steherschaft schriftlich eine Anfrage einzureichen. In der Versammlung selbst findet
eine Beratung und Beschlussfassung iiber die Antwort der Vorsteherschaft nicht
statt.

Stimmberechtigung

Die Gemeindeversammlung ist das oberste Organ der Gemeinde. Sie besteht aus der
Gesamtheit der in der Gemeinde stimmberechtigten Schweizerbiirger und Schweizer-
biirgerinnen. Das Stimmregister ist 6ffentlich einsehbar.

Protokoll

Der Schreiber der Gemeindevorsteherschaft tragt die Ergebnisse der Verhandlungen,
insbesondere die gefassten Beschliisse und die Wahlen, genau und vollsténdig in das
Gemeindeversammlungsprotokoll ein. Der Prasident und die Stimmenzdhler priifen
innert langstens sechs Tagen das Protokoll auf seine Richtigkeit. Nachher steht das
Protokoll den Stimmberechtigten zur Einsicht offen.

Rechtsmittelbelehrung

Ein allfalliges Begehren um Berichtigung des Protokolls ist in der Form des Rekurses
innert 30 Tagen, vom Beginn der Auflage an gerechnet, schriftlich beim Bezirksrat
Biilach, 8180 Biilach, einzureichen.

Gegen Beschliisse der Gemeindeversammlung kann wegen Verletzung von Vorschrif-
ten iber die politischen Rechte und ihre Ausiibung innert 5 Tagen, von der Verof-
fentlichung an gerechnet, schriftlich Rekurs beim Bezirksrat Biilach, 8180 Biilach,
erhoben werden. Diese Verstosse miissen aber bereits in der Versammlung geriigt
worden sein.

Gestiitzt auf § 151 Abs. 1 des Gemeindegesetzes kénnen gegen Beschliisse der Ge-
meindeversammlung, die gegen ibergeordnetes Recht verstossen, den Gemeinde-
zweck lberschreiten oder unbillig sind innert 30 Tagen, von der Veroffentlichung an
gerechnet, schriftlich Beschwerde beim Bezirksrat Bilach, 8180 Biilach, erhoben
werden. Die Kosten des Beschwerdeverfahrens hat die unterliegencle Partei zu tra-
gen.

Die Rekurs- oder Beschwerdeschrift muss einen Antrag und dessen Begriindung ent-
halten. Der angefochtene Beschluss ist, soweit méglich, beizulegen.



I1V. Umfrage

Auf Wunsch findet im Anschiuss an die Geschéftsbehandlung die {ibliche Umfrage
uber Gemeindeangelegenheiten im offentlichen Interesse statt.

Die vollstéandigen Akten liegen bei der Gemeindeverwaltung, Wehntalerstrasse 46,
8181 Héri, ab 21. Mai 2014 zur Einsicht auf:

Montag 08.30 — 11.30 Uhr und 14.00 — 18.30 Uhr
Dienstag bis Donnerstag 08.30 - 11.30 Uhr und 14.00 - 16.30 Uhr
Freitag nach vergangiger Absprache

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme an der Gemeindeversammiung.

Gemeinderat
Primarschulpflege

Im Anschluss an die Gemeindeversammlung offeriert der Gemeinderat
den Versammiungsteilnehmern Wiirste vom Grill und Getranke.




I. Politische Gemeinde

1. Wahl der Wahlbiiromitglieder 2014 - 2018
Antrag

Der Gemeinderat Hori schlagt der Gemeindeversammlung folgende Wahlbiiromit-
glieder fir die Amtsperiode 2014 — 2018 zur Wahl vor:

- Balzarini Paolo, Weingartenstrasse 4, 8181 Hori (bisher)

- Barberio-Meister Anita, Glarnischweg 7, 8181 Hoéri (bisher)

- Christen Harald, Zweierstrasse 4, 8181 Hori (bisher)

- Frech-Nyeste Anela, Bungertstrasse 5, 8181 Hori (neu)

~ Gassmann-Thiiring Astrid, Rebweg 10, 8181 Hori (bisher)

- Heckendorn-Bertschi Susanna, Zweierstrasse 21, 8181 Hori (bisher)
- Hiltebrand-Fuchs Veronika, Winzerweg 15, 8181 Hori (bisher)

- Huber Nadine, Hochfelderstrasse 3, 8181 Hori (bisher)

- Huber-Biirgin Sandra, Leehagstrasse 2a, 8181 Hori (neu)

- Rindlisbacher Bernhard, Feldwiesstrasse 32, 8181 Hori (bisher)

Weisung

Gemass Art. 5 der revidierten Gemeindeordnung vom 27. November 2005 bestimmt
der Gemeinderat die Anzahl der Wahlbiiromitglieder. Die Wahl nimmt die Gemein-
deversammlung vor (Art. 10 lit. e GO). Bisher bestand das Wahlbiiro aus 10 Wahl-
biiromitglieder und 2 Amtspersonen (Gemeindeprasident und Gemeindeschreiberin
von Amtes wegen). Dies hat sich bewihrt. Eine Anderung der Anzahl Wahlbiiromit-
glieder ist nicht angezeigt.

Infolge Wegzugs aus der Gemeinde ist das Wahlbiiromitglied Peter Hugentobler (8
Jahre) gemédss den Wohnsitzanfordernissen aus dem Wahlbiiro ausgeschieden. Auf
Ende der Amtsperiode 2010 — 2014 hat das Wahlbiiromitglied Barbara Parillo-Serio
den Riicktritt erklért: Beim Gemeinderat sind folgende Wahlvorschlage eingegangen:

- Frech-Nyeste Anela, Bungertstrasse 5, 8181 Hori
- Huber-Biirgin Sandra, Leehagstrasse 2a, 8181 Hdri



Die {ibrigen Mitglieder

- Balzarini Paolo, Weingartenstrasse 4, 8181 Hori (20 Jahre)

- Barberio-Meister Anita, Glarnischweg 7, 8181 Héri (16 Jahre)

- Christen Harald, Zweierstrasse 4, 8181 Hori (12 Jahre)

- Gassmann-Thiring Astrid, Rebweg 10, 81B1 Hori (28 Jahre)

- Heckendorn-Bertschi Susanna, Zweierstrasse 21, 8181 Héri (12 Jahre)
- Hiltebrand-Fuchs Veronika, Winzerweg 15, 8181 Héri (8 Jahre)

- Huber Nadine, Hochfelderstrasse 3, 8181 Héri (8 Jahre)

- Rindlisbacher Bernhard, Feldwiesstrasse 32, 8181 Hori (8 Jahre)
stellen sich fiir die Amtsperiode 2014 — 2018 wieder zur Verfiigung.

Behordlicher Referent: Gemeindeprisident Roger Gtz



2. Jahresrechnung 2013

Antrag

Der Gemeinderat Hori beantragt der Gemeindeversammilung, wie folgt zu beschlies-
sen:

1. Die Laufende Rechnung 2013 schliesst mit einem Aufwand von
Fr.11'917'580.61 und einem Ertrag von Fr. 12'220'582.11 ab, woraus
sich ein Ertragsiiberschuss von Fr. 303'001.50 ergibt.

2. Der Ertragsiiberschuss von Fr. 303'001.50 wird dem Eigenkapital gut-
geschrieben, welches sich per 31. Dezember 2013 auf Fr. 3'313'013.82
erhoht.

3. Die Nettoinvestitionen im Verwaltungsvermégen belaufen sich auf
Fr. 524'244.45.

4. Die Bilanz weist Aktiven und Passiven von Fr. 17°756'055.63 aus.
Weisung

Eine detaillierte Erlauterung der Jahresrechnung 2013 erfolgt anlasslich der Gemein-
deversammlung durch den Stellverireter des Finanzvorstandes.

Behordlicher Referent: Walter Maag, Stv. Finanzvorstand
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LUCIOREVISIONEN

proft fachkundig und unabhinglg den Finanzhaushalt
von 20rcher Gemeinden und Zweckverbénden

Kurzbericht Ober dle finanztechnische Priifung
Jahresrechnung 2013

Politische Gemeinde Héri

Als finanztechnische Priifstelle haben wir die uns vorgelegte Jahresrechnung der Politischen
Gemelnde H5ri, bestehend aus den gesetzlich vorgeschriebenen Elementen, fir das am
31. Dezember 2013 abgeschlossene Rechnungsjahr gepriift.

Verantwortung der Vorsteherschaft

Die Vorsteherschaft ist fir dle Aufstellung der Jahresrechnunag In Oberelnstimmung mit den for die
Organisation geltenden Rechtsgrundlagen verantwortlich. Dlese Verantwortung belnhaltet die Aus-
gestaltung, Implementierung und Aufrechterhaltung elnes internen Kontrollsystems mit Bezug auf
die Aufstellung einer Jahresrechnung, die frei von wesentilchen falschen Angaben als Folge von
Verstdssen oder Irrtiimern ist, Darliber hinaus ist die Vorsteherschaft fiir dle rechtmassige Rech-
nungslegung verantwortlich,

Verantwortung der finanztechnischen Prifstelle

Unsere Verantwortung Ist es, aufgrund unserer Prifung ein Prifungsurtei! Gber die Jahresrechnung
abzugeben, W!r haben die Priifung In Ubereinstimmung mit den gesetzlichen Vorschriften und den
Schwelzer Prilfungsstandards vorgenommen. Nach dlesen Standards Ist die Prifung so zu planen
und durchzufiihren, dass mit hinreichender Sicherhelt eine Aussage dariiber gemacht werden kann,
ob dle Jahresrechnung frel von wesentlichen falschen Angaben Ist.

Eine Prifung belnhaltet die Durchfdhrung von prufungshandlungen zur Erlangung von Prifungs-
nachwaelsen filir die In der Jahresrechnung enthaltenen Wertansitze und sonstigen Angaben., Die
Auswah! der Prifungshandiungen liegt im pflichtgem#ssen Ermessen der Prifenden. Dies schliesst
eine Beurtellung der Risiken wesentlicher falscher Angaben In der Jahresrechnung als Folge von
Verstdssen oder Irrtimern ein. Bel der Beurtellung dieser Risiken berlicksichtigen die Prifenden das
interne Kontrollsystem, sowelt es fir dle Aufstellung der Jahresrechnung van Bedeutung Ist, um die
den Umstdnden entsprechenden Prilfungshandlungen festzulegen. Die Prifung umfasst zudem die
Beurtellung der rechtmadssigen Anwendung der Rechnungslegung. Wir sind der Auffassung, dass die
von uns erlangten Prifungsnachwelse elne ausrelchende und angemessene Grundlage fir unser

Priiffungsurtell bilden.

LUCIOREVISIONEN GmbH
Kaiserstuhlstrasse 34
B154 Oberglatt

T +41 {0)44 340 07 90
F +41 (0)44 340 07 91
M +41 (0)79 655 77 11

revislon@luclo.ch
— — www.lucio.ch
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Bemerkungen, Hinweise, Einschrdnkungen
Bel unserer Revislon sind wir nicht auf zusétzliche Sachverhalte gestossen, aus denen wir schliessen

miissten, dass dle Jahresrechnung sowle der Antrag der Vorsteherschaft nicht den gesetzlichen Vor-
schriften und den Regelungen der geprilften Organisation entsprechen.

Pritfungsurtell und Empfehlung zur Genehmigung der Jahresrechnung

Nach unserer Beurtellung entspricht dle Jahresrechnung far das am 31. Dezember 2013 abge-
schlossene Rechnungsjahr den fiir dle Organisation geltenden Vorschriften. Wir empfehlen, dle vor-
flegende Jahresrechnung zu genehmigen.

Fachkunde sowle Unabhéngigkeit
Wir bestiitigen, dass wir dle gesetzlichen Anforderungen an dle Fachkunde und Unabhéng!gkeit er-
fallen und keine mit unserer Unabhéngigkeit nicht verelnbare Sachverhalte vorliegen.

Oberglatt, 7. Mirz 2014

LUCIOREVISIONEN GmbH

Luis-Migust'L clcl/\« e ~ H Iga Lucio
Prifungsleltung Revisorin

Selte 2 von 2
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ERKLARUNG UND ANTRAG DER RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION ZUR JAH-

RESRECHNUNG 2013 DER POLITISCHEN GEMEINDE HORI

Organisation Politische Gemeinde Héri
Jahresrechnung 2013 = .
1.  Antrag

Die Rechnungsprifungskommission beantragt der Gemeindeversammiung, die Jahres-
rechnung 2013 der Politischen Gemeinde zu genehmigen.

Die Jahresrechnung weist folgende Grunddaten aus:

. Erfolgsrechnung: Aufwand Fr.
Ertrag Fr.

Ertragsiiberschuss Fr.

. Investitionsrechnung VV: Ausgaben Fr.
Einnahmen Fr.

Nettoinvestition Fr.

. Investitionsrechnung FV: Ausgaben Fr.
Einnahmen Fr.

Nettoverénderung Fr.

» Eigenkapitaleinlage: Fr.

2. Finanzpolitische Priifung

11'917°'580.61

12220'582.11

303'001.50

1'623'196.00
1'098'951.55
524'244.45

0.00
0.00
0.00

303'001.50

. Die finanzpolitische Prifung der Jahresrechnung gibt zu keinen Bemerkungen Anlass.

3. Finanztechnische Priifung

» Die RPK hat den Kurzbericht der finanztechnischen Priifung zur Kenntnis genommen.

. Die finanztechnische Priiffung hat ergeben, dass die Rechnungsfihrung und Rech-
nungslegung den gesetzlichen Vorschriften sowie der Gemeindeordnung und Regelun-
gen der Gemeinde Hori entsprechen.

Hori, 10. April 2014

Fur die Rechnungspriifungskommission

Der Prasident

N Y
fow 7

Der Aktuar
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3. Neuer Anschlussvertrag Zivilschutzorganisation
~Sicherheitsverbund Biilach-Rafzerfeld"

Antrag

Der Gemeinderat H6ri beantragt der Gemeindeversammliung wie folgt zu beschlies-
sen:

1. Die bisherige Vereinbarung (Anschlussvertrag), in Kraft seit 1. Januar
2006, zwischen den politischen Gemeinden Biilach, Hochfelden und
Hori wird per 31. Dezember 2014 aufgelost.

2. Die neue Vereinbarung (Anschlussvertrag) zwischen den politischen
Gemeinden Biilach, Eglisau, Hochfelden, Hori, Hiintwangen, Rafz,
Wasterkingen und Wil iiber die Bildung eines gemeinsamen regionalen
Fiihrungsstabes und einer gemeinsamen Zivilschutzorganisation ,Si-
cherheitsverbund Biilach-Rafzesfeld", giiltig ab 1. Januar 2015, wird
genehmigt.

3. Die Beschlussfassung erfolgt unter Vorbehalt, dass alle Gemeinden
dem neuen ,Sicherheitsverbund Biilach-Rafzerfeld" zustimmen.

Weisung

Ausgangslage

Ausgehend vom Bericht des Bundesrates zur ,Strategie Bevélkerungsschutz und Zi-
vilschutz 2015+" vom 9. November 2011, sowie der von Bund und Kanton beschlos-
senen obligatorischen Beschaffung von neuem Zivilschutzmaterial, ist die Priifung
eines weiteren Zusammenschlusses der Zivilschutzorganisationen sinnvoll. Der Bun-
desrat weist in seinem Strategiepapier darauf hin, dass der Zivilschutz einen zuneh-
menden Bedarf an qualifizierten Schutzdienstieistenden haben wird, und dass an-
derseits angesichts der Bedrohungslage und den realen Bedirfnissen die Besténde
generell zu hoch und kiinftig zu verkleinern sind. Eine effiziente Umsetzung dieser
kiinftigen Anforderungen kann mit einer verstdrkten Zusammenarbeit der Gemein-
den erreicht werden.

Die Gemeinden Biilach, Hochfelden und Héri bilden seit 2006 im Rahmen eines An-
schlussvertrags eine gemeinsame Zivilschutzorganisation. Die aktuellen Sollbestande
werden bei der ,ZSO Biilach-Hochfelden-Héri* knapp erreicht. Per 2007 haben sich
die Gemeinden Eglisau, Hintwangen, Rafz, Wasterkingen und Wil im Rahmen eines
Zweckverbands zur ,ZSO Rafzerfeld" zusammengeschlossen. Die ,ZSO Rafzerfeld"
erreicht allerdings den Sollbestand von rund 100 Angehérigen des Zivilschutzes bei
weitem nicht (aktueller Bestand 72) und hat somit grosste Miihe die Einsatzbereit-
schaft zu erreichen. Durch eine weitere Regionalisierung kénnen insgesamt die Soll-
besténde gesenkt und somit auch erreicht werden. Durch den beabsichtigten Zu-
sammenschluss wird das Rekrutieren der bendtigten Anzahl qualifizierter ZS-
Dienstleistenden, insbesondere auch von Kaderangehdrigen verbessert. Dies fiihrt
zu einer qualitativen Steigerung der Leistungen der ZSO und damit zur Verbesse-
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rung der Einsatzbereitschaft. Mit kleineren Mannschaftsbesténden in Bezug auf die
damit zusammenhéngende Bevdlkerungszahl sind geringere Kosten fiir die laufen-
den Rechnungen, wie auch im Bereich der Investitionen realisierbar. Alle genannten
Gemeinden sind an einem grossraumigen Zusammenschluss und an der Bildung ei-
ner gemeinsamen Zivilschutzorganisation interessiert.

Vertreter der Gemeinden Biilach und Rafz haben in einem gemeinsamen Projekt den
Zusammenschluss der beiden bestehenden Zivilschutzorganisationen vorbereitet.
Die vorgesehene Ausrichtung auf Katastrophen und Notlagen machte eine vertiefte
Analyse der Risiken nétig. Deren Ergebnisse wurden im Bericht ,Risiken — Aufgaben
— Leistungen® dargestellt. Im Bericht ,Sicherheitsverbund Blilach-Rafzerfeld" wurden
Daten und Kennzahlen zusammengestellt und die Umsetzung detailliert geplant. Mit
dem Zusammenschluss werden die Grésse und die Struktur des Zivilschutzes auf die
tatséchlich vorhandenen Risiken ausgerichtet. Die Einsatzkrafte werden so dimensi-
oniert, dass bei einer Alarmierung die erforderliche Wirkung erzielt wird. Die Fiih-
rung des Zivilschutzes wird durch einen gemeinsamen, regionalen Fithrungsstab
wahrgenommen. Die Infrastruktur (Anlagen, Material, Administration) wird auf das
Notwendige reduziert und von den Gemeinden gemeinsam genutzt. Der Bestand der
zusammengeschlossenen Zivilschutzorganisation wird gemaéss Strukturmodell von
bisher total 270 auf neu 214 Zivilschutzangehdrige reduziert. Das in den Gemeinden
vorhandene Material des Zivilschutzes (Gerdte und Mannschaftsausriistung) geht in
das Eigentum des Sicherheitsverbundes (iber. Die bestehenden Anlagen und Geb&u-
de bleiben im Eigentum der Standortgemeinden.

Kosten
Jahrliche Kosten:

Fur die zusammengeschlossene Zivilschutzorganisation ist mit jahrlichen Kosten
(Personal, Betrieb, Anschaffungen und Diverses) von ca. Fr. 307'000.00 zu rechnen.
Im Vergleich zu den bisherigen Kosten von ca. Fr. 345'000.00 ist dies deutlich giins-
tiger. Fiir die Gemeinden Biilach, Hochfelden und Hori reduzieren sich die kiinftigen
Kostenanteile im Vergleich zu den bisherigen Aufwendungen fiir die Zivilschutzorga-
nisation. Neu betragen die Kosten fiir die Gemeinde Hori Fr 9.00 anstatt Fr. 12.00
pro Einwohner. Fir die Gemeinden des Rafzerfelds resultiert gegeniiber den bisher
ausgewiesenen, jéhrlichen ZS-Kosten eine leichte Verteuerung. Bei diesen Gemein-
den wurden allerdings Personalkosten dem ZS-Zweckverband bisher nicht voll ver-
rechnet.

Investitionskosten:

Durch die gesamthaft reduzierten Sollbestdnde in der neuen, zusammengeschlosse-
nen Zivilschutzorganisation, kdnnen kiinftig anstehende Investitionskosten gesenkt
werden.
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Anschlussvertrag

Gemass dem neuen Anschlussvertrag bilden die politischen Gemeinden Biilach, Eg-
lisau, Hochfelden, Hori, Hiintwangen, Rafz, Wasterkingen und Wil unter der Be-
zeichnung ,ZSO Biilach-Rafzerfeld" auf unbestimmte Zeit eine gemeinsame Zivil-
schutzorganisation. Tragergemeinde ist die Stadt Billach. Im Weiteren regelt der
Anschlussvertrag die Organisation, das Eigentum und die Kostenverteilung, die War-
tung und den Unterhalt von Anlagen und Material, die Kiindigung, die Auflosung
sowie die Ubergangs- und Schlussbestimmungen. Die nach Abzug von Bundes- und
Staatsbeitrdgen und allfélliger weiterer Einnahmen verbleibenden Gesamtkosten fir
Investitionen und Betrieb werden jéhrlich auf die Gemeinden verteilt. Der Verteil-
schliissel bemisst sich nach der Anzahl Einwohner. Der Anschlussvertrag tritt nach
der Annahme durch die Gemeinden auf den 1. Januar 2015 in Kraft. Mit den organi-
satorischen Vorbereitungen wird im Herbst 2014 begonnen.

Um diesen neuen Anschlussvertrag abschliessen zu kénnen, miissen die bestehen-
den Vertrage: "Anschlussvertrag Bilach-Hochfelden-Hori®, in Kraft seit 1. Januar
2006, und die "Zweckverbandsstatuten des Sicherheitszweckverbands Rafzerfeld", in
Kraft seit 1. Januar 2007, per 31. Dezember 2014 aufgel6st werden.

Fazit

Der Zusammenschluss ,Sicherheitsverbund Bilach-Rafzerfeld" stellt fiir die Gemein-
den Biilach, Eglisau, Hochfelden, Héri, Hiintwangen, Rafz, Wasterkingen und Wil ei-
ne sinnvolle Méglichkeit dar, gemeinsam eine den verénderten Rahmenbedingungen
entsprechende Zivilschutzorganisation zu betreiben. Der Zusammenschluss ist in or-
ganisatorischer Hinsicht zweckmaéssig und kostengiinstia. Die Auflésung der bisheri-
gen Vertrage ist lediglich aus formellen Griinden notwendig. Fir die Gemeinde Héri
andert sich nur, dass zusétzliche Gemeinden in der Zivilschutzorganisation zusam-
mengeschlossen sind und sich dadurch der Kostenanteil der Gemeinde Hori redu-
Ziert.

Behordlicher Referent: Walter Maag, Sicherheitsvorstand
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4. Vorberatung Rechtsformidnderung Spital Biilach
Antrag

Der Gemeinderat Hori beantragt der Gemeindeversammlung zuhanden der obligato-
rischen Urnenabstimmung vom 30. November 2014 wie folgt zu beraten:

1. Wollen Sie, dass der Zweckverband Spital Biilach in eine Aktiengesell-
schaft umgewandelt wird?

2. Wollen Sie der Interkommunalen Vereinbarung (IKV) zustimmen und
den Gemeindevorstand ermachtigen, alle zur Umwandlung des Zweck-
verbands Spital Biilach in eine Aktiengesellschaft notwendigen Umset-
zungsmassnahmen zu treffen, sodass die Gemeinde Aktiondrin der
Spital Biilach AG wird?

Weisung

Das Wichtigste in Kiirze

Das Spital Biilach gewahrleistet eine qualitativ hochwertige, wohnortnahe, medizini-
sche und pflegerische Versorgung der Bevolkerung im Ziircher Unterland. Diese
wichtige Aufgabe soll das Spital auch langfristig wahrnehmen kénnen.

Mit den neuen gesetzlichen Vorgaben von Bund und Kanton ist der Zweckverband
nicht mehr die geeignete Rechtsform fir die Fiihrung eines modernen, auf die Be-
dirfnisse der Bevélkerung ausgerichteten Spitals. Aber auch fiir die Verbandsge-
meinden ist die Beibehaltung der Form des Zweckverbands mit erheblichen Risiken
verbunden. So haften die Verbandsgemeinden mit der statutarisch festgelegten
Biirgschaftsverpflichtung fiir Fremdmittel. Zudem besteht die Gefahr, dass Gemein-
den aus dem Zweckverband austreten, sind sie doch seit 2012 grundsatzlich aus der
Spitalversorgungs- und Finanzierungspflicht entlassen.

Im Auftrag der Delegiertenversammiung hat der Verwaltungsrat deshalb alternative
Rechtsformen evaluiert. Dabei ist er zum Schiuss gekommen, dass die Aktiengesell-
schaft das grosste Zukunftspotenzial aufweist. Mit der Umwandlung des Zweckver-
bands in eine Aktiengesellschaft wird die nétige Flexibilitdt geschaffen, um rasch auf
neue Anforderungen und Bedirfnisse eingehen zu kénnen. Fiir die Verbandsge-
meinden wird mit der Umwandlung in eine Aktiengesellschaft das finanzielle Risiko
reduziert. Gleichzeitig behalten sie aber wichtige Mitwirkungsrechte. Keinen wesent-
lichen Einfluss hat die Rechtsforménderung fiir das Personal des Spitals Biilach.

Wenn der Zweckverband aufgelést bzw. in eine Aktiengesellschaft umgewandelt
wird, brauchen die Gemeinden eine neue gesetzliche Grundlage, die ihnen das Be-
treiben eines Spitals als dffentliche Aufgabe weiterhin erlaubt. Diese Grundlage sol!
mit einer Interkommunalen Vereinbarung (IKV) geschaffen werden, iber welche die
Stimmberechtigten in den einzelnen Verbandsgemeinden abstimmen werden. Die
Grundlage der neuen Aktiengesellschaft bilden die Statuten; sie regeln Struktur und
Organisation der Gesellschaft. In einem (freiwitligen) Aktionarbindungsvertrag (ABV)
ist zudem die koordinierte Ausiibung der Aktionérsrechte geregelt. Uber die Statuten
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und den Aktionarbindungsvertrag stimmen die Aktiondre — vertreten durch die Ge- |
meindevorstande der Tragergemeinden — ab. i

Die Rechtsfermumwandlung soll nur dann zustande kommen, wenn sich mindestens
28 Verbandsgemeinden, die zusammen mindestens 80% der finanziellen Beteiligun-
gen aller bisherigen Verbandsgemeinden vertreten, an der neuen Aktiengesellschaft
beteiligen. Gelingt dies nicht oder lehnt mehr als ein Drittel der Verbandsgemeinden
die Rechtsformumwandlung grundsatzlich ab, behdlt das Spital Biilach die Rechts-
form eines Zweckverbands.

1. Griinde, Ziele und geplantes Verfahren der Rechtsformumwandlung

1.1. Neue rechtliche Grundlagen fiir die Spitalversorgung
und —finanzierung

Am 1. Januar 2012 ist das neue kantonale Spitalplanungs- und Finanzierungsge-
setz (SPFG) in Kraft getreten. Seit diesem Zeitpunkt haben die Gemeinden keine
Grundversorgungs- und Finanzierungspflicht im Bereich der Spitalversorgung
mehr. Die Gemeinden kénnen aber nach wie vor freiwillig Spitaltrdger bleiben.

Gleichzeitig gilt wegen einer Revision des Krankenversicherungsgesetzes (KVG)
ein neues Spitalfinanzierungssystem. Leistungen im stationdren Bereich, also fiir
Spitalaufenthalt und -pflege, werden je nach Diagnose abhéngig von der Schwe-
re der Erkrankung im Einzelfall und unabhangig von der Dauer des Spitalaufent-
haltes in der ganzen Schweiz generell durch Fallpauschalen (SwissDRG) abge-
golten. Ferner wird der Kostenanteil der offentlichen Hand an die Spitéler nicht
mehr in Form von Betriebs- und Investitionsbeitragen, sondern mit einer Beteili-
gung des Kantons an den Fallpauschalen geleistet. In diesen Pauschalen ist
auch ein Anteil fiir die Erneuerung der Spitalinfrastruktur enthalten.

1.2. Verstirkter Wettbewerb im Gesundheitswesen

Die neuen gesetzlichen Rahmenbedingungen setzen das Spital Biilach — wie alle
anderen Spitdler — einem verstarkten Wettbewerb aus. Unter dem neuen Sys-
tem haben die Spitéler mit den Fallpauschalen und Entgelten fiir ihre Dienstleis-
tungen auszukommen. Ihre Kosten spielen fiir die Hohe der Vergitung fiir er-
brachte Leistungen grundsatzlich keine Rolle mehr. Wirtschaftlichkeit, Effizienz
und Qualitét der Leistungen sind deshalb entscheidend, ebenso wie die Fahig-
keit, sich rasch und flexibel an verdnderte Marktbediirfnisse anpassen zu kon-
nen. Zusatzlich sind die Verbandsgemeinden mit dem Wegfall der Spitalversor-
gungspflicht weniger bereit, finanzielle Risiken zu tragen. Dies wurde auch in
der Umfrage unter den Verbandsgemeinden des Spitals Billach vom Sommer
2012 deutlich zum Ausdruck gebracht. Die Delegiertenversammiung ist deshalb
zur Auffassung gelangt, dass eine neue Rechts- und Organisationsform geschaf-
fen werden muss, um angemessen auf die neuen Herausforderungen zu reagie-
ren und folgende vier Hauptziele zu erreichen:
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- Sicherstellung, dass das Spital Biilach auch in Zukunft das filhrende Regional-
spital im Ziircher Unterland bleibt (Wettbewerbsfahigkeit).

- Minimierung der finanziellen Risiken fiir die Tradgergemeinden.

- FErhaltung der Einflussmoglichkeiten der Trégergemeinden bei der Entwick-
lung des Spitals Biilach.

- Stdrkung des unternehmerischen Handlungsspielraums, um den Versor-
gungsauftrag dauerhaft und effizient wahrnehmen und eine zeitgemésse
Entwicklung gewidhrleisten zu kdnnen

1.3. Zweckverband als Rechtsform im neuen Umfeld nicht geeignet

Das Spital Biilach gewdhrleistet eine qualitativ hochwertige, wohnortnahe, spi-
talmedizinische Versorgung der Bevdlkerung im Ziircher Unterland. Diese wich-
tige Aufgabe soll das Spital auch in Zukunft wahrnehmen kdnnen.

Mit den neuen gesetzlichen Rahmenbedingungen von Bund und Kanton ist der
Zweckverband dafiir nicht mehr die geeignete Rechtsform. Die langen Entschei-
dungswege im Zweckverband sind hinderlich, wenn es darum geht, sich rasch
und flexibel an Veranderungen anzupassen und sich im zunehmenden Wettbe-
werb behaupten zu kénnen. Ebenfalls nachteilig sind die beschrankten Vernet-
zungsmoglichkeiten und der Umstand, dass sich nur Gemeinden an einem
Zweckverband beteiligen konnen. Letzteres kénnte fiir das Spital Bilach sogar
existenzgefahrdend sein. Verbandsgemeinden kénnen nach dem Wegfall der
Spitalversorgungspflicht ihre Mitgliedschaft im Zweckverband kiindigen; ihre Be-
teiligungen miissten in diesem Fall in Darlehen bzw. Fremdkapital umgewandelt
werden. Der Zweckverband hatte dann keine Moglichkeit, seine Eigenkapitalba-
sis mit neuen Investoren ausserhalb der Gemeinden zu starken. Damit wiirde
auch das finanzielle Risiko fiir die verbleibenden Gemeinden steigen, da diese
gegeniiber Kapitalgebern solidarisch haften.

Diese Nachteile hatte auch die Rechtsform der Interkommunalen Anstalt, da sich
auch an ihr nur Gemeinden beteiligen kénnen. Und auch eine Stiftung wiirde fiir
die Verbandsgemeinden mehr Nach- als Vorteile bringen. So hatten sie mit Aus-
nahme der Wahl des Stiftungsrats keine Mitwirkungsrechte mehr und keine Aus-
sicht darauf, dass ihr investiertes Kapital angemessen verzinst oder zuriicker-
stattet wird.

1.4. Rechtsform der Aktiengesellschaft bringt klare Vorteile

Die Aktiengesellschaft bietet die nétige Flexibilitat fiir das Spital und seine Tra-
gergemeinden. Die Umwandlung vom Zweckverband zur Aktiengesellschaft
schafft die Voraussetzungen zur Sicherstellung der Wettbewerbsfahigkeit und
zur Starkung des unternehmerischen Handlungsspielraums sowie fiir eine funk-
tionsgerechte Aufgabenteilung zwischen Tréagerschaft und Gesellschaftsorganen.
Damit kann der Spitalstandort Biilach gestérkt und die bedarfsgerechte regiona-
le Spitalversorgung langfristig gesichert werden.
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Die Delegiertenversammlung ist nach intensiver Priifung zum Schluss gekom-
men, dass die Weiterfiihrung des Spitals in der Form der Aktiengesellschaft (AG)
klare Vorteile bietet:

Fir den Spitalbetrieb:

- Die Aktiengesellschaft ist flexibel ausgestaltbar.

- Die aktienrechtliche Organisation ist vielfach bewahrt.
- Entscheide kdnnen rasch geféllt werden.

- Von allen gepriiften Rechtsformen erdffnet die Aktiengesellschaft die umfas-
sendsten Kooperationsmaglichkeiten.

- Das Aktienkapital stellt eine finanzielle Reserve dar und verbessert dadurch
die Fremdfinanzierungsfahigkeit des Spitals.

- Veranderungen beim Aktionariat haben keinen Einfluss auf die Eigenkapital-
basis des Spitals.

Fiir die Gemeinden:

- Als Aktiondre behalten die Gemeinden wichtige Mitwirkungsmaglichkeiten und
fallen die grundlegenden Entscheide.

- Die Anderung von Beteiligungen ist einfacher realisierbar als im Zweckver-
band. Die Gemeinden kénnen ihre Beteiligung individuell an ihre Bediirfnisse
und finanziellen Méglichkeiten anpassen.

- Die Gemeinden kdnnen nicht verpflichtet werden, Beitrdge an die Kosten oder
sonstige finanzielle Leistungen zu erbringen; ihr finanzielles Engagement be-
schrankt sich darauf, Aktien zu halten. Vorbehalten bleibt die subsididre
Staatshaftung fiir allféllige rechtswidrige Tatigkeiten oder Unterlassungen der
Spitalorgane. Diese Staatshaftung gilt aber auch im Zweckverband.

Insgesamt bietet die Aktiengesellschaft in einem zunehmend dynamischen Um-
feld mehr Flexibilitdt als der Zweckverband, um sich rasch an veranderte Rah-
menbedingungen anzupassen.

Zudem koénnen die Interessen aller Verbandsgemeinden mit der Aktiengesell-
schaft zweckmadssig beriicksichtigt werden.

Mit einer Aktiengesellschaft kann der Fortbestand des Spitals Biilach und der
damit verbundenen Arbeitsplatze im Interesse der Region besser gesichert wer-
den. Gleichzeitig bleibt der Einfiuss der Gemeinden auf das Spital erhalten.

1.5. Auswirkungen der Rechtsformanderung fiir die Angesteliten

Das Fusionsgesetz des Bundes eréffnet auch offentlich-rechtlichen Organisatio-
nen die Méglichkeit, sich in eine privatrechtliche Rechtsform umzuwandeln. Mit
der Umwandiung werden sdmtliche Aktiven und Passiven des Zweckverbands,
also auch die Arbeitsverhéltnisse, durch die neue Aktiengesellschaft (ibernom-
men,
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Das Fusionsgesetz gewdhrleistet die Rechte der Angestellten des Spitals bei der
Umwandlung. Nach der Umwandlung werden die Arbeitsverhéltnisse nicht mehr
offentlich-rechtlich, sondern privatrechtlich ausgestaltet sein. Die Bedingungen
von &ffentlich-rechtlichen und privatrechtlichen Anstellungen haben sich in den
letzten 3ahren weitgehend angendhert. Unterschiede bestehen insbesondere
beim Rechtsweg (Zivil- oder Verwaltungsverfahren). In privatrechtlichen Ar-
beitsverhdltnissen bietet das Arbeitsgesetz einen zusétzlichen Schutz.

Angesichts des Mangels an verfiigbaren qualifizierten Fachkraften im Gesund-
heitswesen will und muss das Spital Biilach auch in Zukunft attraktive Anstel-
lungsbedingungen anbieten, um konkurrenzfahig zu bleiben. Vor allem aber pro-
fitieren die Mitarbeitenden vom Hauptziel der neuen Rechtsform: der nachhalti-
gen Existenzsicherung des Spitals Biilach.

Es ist deshalb geplant, den Zweckverband per 1. Januar 2015 in die Spital
Bilach AG umzuwandeln.

2. Inhalt der geplanten Abstimmungsvorlage

Mit dem Wegfall der Spitalversorgungspflicht fir Gemeinden im neuen Spitalpla-
nungs- und Finanzierungsgesetz (SPFG) benétigen Gemeinden, die sich weiterhin an
einem Spital beteiligen mdchten, eine kommunale Rechtsgrundlage. Diese kann
entweder in den Gemeindeordnungen der beteiligten Gemeinden geschaffen werden
oder mittels einer Interkommunalen Vereinbarung zwischen den beteiligten Trager-
gemeinden. Letzteres hat den Vorteil, dass alle beteiligten Gemeinden dieselbe Re-
gelung haben. Ausserdem kdnnen die Gemeinden in der Interkommunalen Verein-
barung auch erwiinschte gegenseitige Verpflichtungen festlegen wie beispielsweise
die Gewdhrung eines Vorkaufsrechts oder der tempordre Verzicht auf Gewinnaus-
schiittung.

Die Interkommunale Vereinbarung ist somit die gesetzliche Grundlage fiir die Ge-
meinden, um die Umwandlung des Zweckverbandes in eine Aktiengeselischaft vor-
zunehmen und sich weiterhin an der Spitaltrdgerschaft beteiligen zu kénnen. Sie
muss von den Stimmberechtigten der einzelnen Trigergemeinden ge-
nehmigt werden und kann nur von diesen abgedndert werden.

Die zukiinftige Struktur der Spital Biilach AG und die Rolle der Gemeinden als Aktio-
nare sind daraus jedoch noch nicht ersichtlich. Dafiir braucht es erganzende Rege-
lungen. Diese finden sich einerseits in den Statuten und andererseits in einem Akti-
ondrbindungsvertrag.

Die Statuten sind das ,Grundgesetz" fiir die Aktiengesellschaft; sie regein die Orga-
nisation und Struktur der Gesellschaft. Innerhalb der gesetzlichen Rahmenbedin-
gungen kann der Statuteninhalt frei gestaltet und auf die Bediirfnisse der Gesell-
schaft und ihrer Aktiondre angepasst werden.

Im privatrechtlichen Aktionarbindungsvertrag regeln die Gemeinden, wie sie ihre Ak-
tionarsrechte ausiiben und die Kontrolle (iber die Gesellschaft sichern.

39



Die Statuten und der Aktiondrbindungsvertrag sind formell nicht Gegen-
stand der geplanten Abstimmung in den Gemeinden, denn abgestimmt wird
nur {ber die Interkommunale Vereinbarung. Mit der Zustimmung zur Interkommu-
nalen Vereinbarung ermdchtigen bzw. verpflichten die Stimmberechtigten aber die
einzelnen Gemeindevorstande, die Statuten festzulegen und einen Aktiondrbin-
dungsvertrag abzuschliessen, Die Statuten und der Aktionarbindungsvertrag im An-
hang dieses Berichts dienen deshalb als wichtige Hintergrundinformation, wie die
Aktiengesellschaft konkret ausgestaltet werden soll. Es obliegt den Aktionérsge-
meinden bzw. deren Vertretern, den Inhalt dieser Dokumente zu verabschieden und
diese allenfalls zu einem spateren Zeitpunkt abzuéndern. Solange die Aktienmehr-
heit bei den Tragergemeinden liegt, kann weder in den Statuten noch im Aktion&r-
bindungsvertrag etwas beschlossen werden, das der Interkommunalen Vereinba-
rung widerspricht.

2.1. Interkommunale Vereinbarung (IKV)

Mit der Interkommunalen Vereinbarung schaffen die Tragergemeinden die ge-
setzliche Grundlage fiir die Umwandlung in eine Aktiengesellschaft. Sie enthalt
folgende Elemente:

2,1.1. Festlegung des Zwecks der Aktiengesellschaft im Interesse der
Bevolkerung und der Gemeinden

Indem die Gemeinden den Zweck der Aktiengesellschaft in der Interkommuna-
len Vereinbarung festlegen, schaffen sie eine hohe Hiirde, um diesen zu veran-
dern. In der vorliegenden Interkommunalen Vereinbarung wurde inhaltlich be-
wusst eine moéglichst prazise Formulierung des Zwecks gewahlt. Wie heute soll
der Betrieb eines Akutspitals im Vordergrund stehen, das bei seiner Ausrichtung
in erster Linie auf die Bediirfnisse der Bewohnerinnen und Bewohner der Region
Riicksicht nimmt. Die Umschreibung ist aber weit genug gefasst, damit das Spi-
tal flexibel auf die kommenden Bediirfnisse der Gemeinden und die sich éndern-
den Erfordernisse des ziircherischen Gesundheitssystems reagieren kann, indem
es zum Beispiel in untergeordneten Bereichen Beteiligungen mit anderen Leis-
tungserbringern eingehen kann. Zudem kann der Verwaltungsrat den Aufgaben-
bereich der Aktiengesellschaft bei Bedarf und im Rahmen der Zweckumschrei-
bung auf weitere Aufgaben im Gesundheitsbereich ausdehnen. Der Fokus der
Spital Biilach AG liegt auch in Zukunft in der Gesundheitsversorgung des Zir-
cher Unterlands. Als grenznahes Spital soll aber auch die Méglichkeit einer
grenziiberschreitenden Zusammenarbeit nicht ausgeschlossen werden.

Dadurch, dass der Zweck der Aktiengesellschaft in der Interkommunalen Ver-
einbarung festgelegt ist, erfordern Zweckdanderungen sowohl eine Revision der
Statuten der Aktiengesellschaft als auch der Interkommunalen Vereinbarung.
Damit bietet die Interkommunale Vereinbarung Schutz vor unerwiinschten
Zweckénderungen solange die Mehrheit der Aktien in den Handen der Vertrags-
gemeinden ist. Sollten dereinst Dritte die Aktienmehrheit am Spital Biilach er-
werben, was ohne die Zustimmung der Vertragsgemeinden bzw. deren Verzicht
auf das Vorkaufsrecht nicht mdglich ist, miissten die Rechtsbheziechungen zwi-
schen den verbleibenden Gemeinden neu geregelt werden.
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2.1.2, Verbandsgemeinden werden Aktiondre

Aktiondre der neuen Aktiengesellschaft werden die bisherigen Verbandsgemein-
den, deren Stimmberechtigen der Rechtsformumwandlung bzw. der Interkom-
munalen Vereinbarung zustimmen. Das Aktienkapital soll den finanziellen Betei-
ligungen entsprechen, welche die zustimmenden Gemeinden heute am Zweck-
verband haben. Mit diesem Vorgehen wird sichergestellt, dass die Gemeinden
entsprechend ihren bisherigen Beitragsanteilen am Spital beteiligt sind und dass
sie nicht mehr wie heute per Mehrheitsbeschluss zu finanziellen Leistungen ver-
pflichtet werden kdnnen. Fiir die Umwandlung in die Spital Biilach AG gelten die
Beteiligungsverhaltnisse per Stichtag 31. Dezember 2014.

2.1.3. Finanzierung der Aktiengesellschaft ohne Nachschusspflicht der
Gemeinden

Das Spital finanziert sich durch die Einnahmen aus den Fallpauschalen, die Bei-
trage aus den Zusatzversicherungen, die ambulant erbrachten Dienstleistungen
sowie die Einnahmen aus weiteren Dienstleistungen. Das Spitalfinanzierungssys-
tem des Krankenversicherungsgesetzes mit Fallpauschalen deckt grundsatzlich
sowohl die Betriebs- als auch die Investitionskosten des Spitals. Die Aktiondre
trifft auf jeden Fall keine Pflicht, fiir ein allfdlliges Betriebsdefizit aufzukommen.
Sollten die Gesamteinnahmen zu tief sein, um das Spital im bisherigen Umfang
weiterzufiihren, miissen die Aktiondarsgemeinden gemeinsam entscheiden, ob sie
sich zusatzlich finanziell engagieren wollen. Eine Pflicht dazu besteht nicht.

Neben der freiwilligen Erweiterung der Eigenkapitalbasis durch die Aktionarsge-
meinden (z.B. durch Erhéhung des Aktienkapitals oder Aktionarsdarlehen mit
Rangriicktritt) hat das Spital die Méglichkeit, zusdtzliches Eigen- oder Fremdka-
pital von Dritten zu beschaffen (z.B. im Rahmen von Kooperationen).

Wenn die Aktiondrsgemeinden zusatzliche Dienstleistungen des Spitals wiin-
schen (z.B. Akut- und Ubergangspflege), so kénnen sie gemeinsam (iber deren
Finanzierung entscheiden.

Die Freiwilligkeit zusatzlicher Kapitaleinlagen und die demokratische Mitwirkung
der Bevdlkerung der einzelnen Gemeinden bleiben dadurch in jedem Fall ge-
wahrt.

Sollte eine Uberschuldungssituation eintreten und weder Aktiondre noch Dritte
sich an einer Sanierung beteiligen, miisste die Spital Bilach AG liquidiert wer-
den. Die Gemeinden verlieren bei einem allfdlligen Liquidationsverlust maximal
ihre Aktienbeteiligung. Beim Zweckverband haften die Gemeinden zusatzlich fir
die gemdss Statuten zu verbiirgenden Fremdmittel.
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2.1.4. Inkrafttreten nur bei Beteiligung von mindestens 28 Gemeinden

Da das Spital Biilach sowohl in der Form des Zweckverbands als auch der Akti-
engesellschaft nur Gberlebensfahig ist, wenn geniigend Gemeinden beteiligt
sind, tritt die Interkommunale Vereinbarung nur dann in Kraft, wenn ihr mindes-
tens 28 Gemeinden, die zusammen mindestens 80% der heutigen Zweckver-
bandsbeteiligung halten, zustimmen. Wird dieses Quorum nicht erreicht, bleibt
der bisherige Zweckverband bestehen — mit den bisherigen Rechten und vor al-
lem Pflichten der Verbandsgemeinden.

Das Quorum von 28 Verbandsgemeinden, die zusammen 80% der Zweckver-
bandsbeteiligung vertreten, wurde aus folgenden Griinden gewahit:

- Einerseits méchte das Spital Biilach den grossen Riickhalt in der Bevdlkerung
durch eine breite Abstiitzung der Gemeindebeteiligungen aufrechterhalten.

- Andererseits wiirde ein zu tiefes Quorum (< 80%) die Kreditfahigkeit des Spi-
tals Billach zu sehr beeintrachtigen. Grossere Entwicklungsschritte wie bei-
spielsweise die Verwirklichung von komplexen Bauprojekten widren so kaum
mehr realisierbar.

Bei einem Quorum von mindestens 80% der Zweckverbandsbeteiligungen hatte
das Aktienkapital per 31. Dezember 2013 mindestens 32.728 Mio. Franken be-
tragen. Maximal 8 Mio. Franken Beteiligung missten in langfristige Darlehen
umgewandelt werden. Diese 80% der Zweckverbandsbeteiligungen werden als
gentigend erachtet, um die Entwicklung des Spitals Biilach aus finanzieller Sicht
wie geplant weiterfiihren zu kdnnen.

2.1.5. Stabiler Aktiondrskreis wihrend mindestens fiinf Jahren

Wihrend einer Ubergangsfrist von fiinf Jahren, das heisst bis Ende 2019, soll
der Aktionarskreis stabil bleiben, um den Betrieb des Spitals in der bisherigen
Form sicherzustellen. Danach soll es den Gemeinden freigestellt sein, weiterhin
Aktiondre zu bleiben oder ihre Anteile zu verkaufen und damit aus der Inter-
kommunalen Vereinbarung auszuscheiden. Je nach Entwicklung des Spitals sind
in Zukunft moglicherweise auch Private daran interessiert, sich am Spital zu be-
teiligen. Dies soll zwar méglich sein, doch wird den Gemeinden auch nach dem
Ablauf dieser fiinf Jahre das Recht zustehen, mittels Ausiibung eines Vorhand-
oder Vorkaufsrechts die Aktien einer verdusserungswilligen Gemeinde zu iber-
nehmen. Die genaue Regelung dazu findet sich im separat abzuschliessenden
Aktionarbindungsvertrag gemass Anhang. Im Aktionarbindungsvertrag réumen
sich die Aktionarsgemeinden ein gegenseitiges Vorhand- und Vorkaufsrecht ein.
Damit entscheiden sie dariiber, ob sich private Investoren am Spital beteiligen
kénnen oder nicht. Die Zustandigkeit fiir den Erwerb oder die Verédusserung von
Aktien richtet sich nach den jeweiligen Gemeindeordnungen. Eine vollsténdige
Verausserung der Aktien bedingt eine vorgangige Aufhebung der Interkommu-
nalen Vereinbarung durch die Stimmberechtigten der verkaufswilligen Gemeinde
an der Urne.
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In der Interkommunalen Vereinbarung ist zudem vorgesehen, dass Kaufangebo-
te von einzelnen Aktion&ren, Aktiondrsgruppen oder Dritten, die zu einem Stim-
menanteil von 50% oder mehr fithren, den Stimmberechtigten in allen Aktio-
narsgemeinden an der Urne unterbreitet werden miissen. So ist sichergestellt,
dass die Aktiondrsgemeinden nicht durch tranchenweise Verdusserungen die Ak-
tienmehrheit an der Spital Biilach AG verlieren, ohne dass sich die Stimmberech-
tigten dazu &ussern kénnen.

Wenn die Gemeinden nicht mehr liber eine Aktienmehrheit an der Spital Biilach
AG verfiigen sollten, fallt die Interkommunale Vereinbarung dzhin, da sie im Ak-
tionariat nicht mehr durchgesetzt werden kann. Die Stimmberechtigten der Akti-
ondrsgemeinden kénnen sich dennoch entscheiden, Aktiondre der Spital Biilach
AG zu bleiben, Sie tun dies dann nicht mehr als 6ffentliche Aufgabe sondern im
Sinne einer finanziellen Beteiligung.

2.2. Statuten

Mit den Statuten werden die rechtlichen Grundlagen fir die Aktiengesellschaft
geschaffen. Sie regeln die Struktur und Organisation der Gesellschaft. Die Statu-
ten richten sich weitgehend nach den Musterstatuten des Handelsregisteramts.
Im Folgenden werden die wichtigsten Bestimmungen summarisch vorgestellt:

- Die Firma Spital Biilach AG ist der ,Name" der Gesellschaft im Rechtsverkehr.
Sie soll die regionale Verankerung des Spitals und die Kontinuitét seiner Ta-
tigkeit betonen.

- Der Zweck der Aktiengesellschaft wurde aus den Zweckverbandsstatuten
2012 lbernommen und prazisiert. Er stimmt mit dem Zweck der Interkom-
munalen Vereinbarung wértlich Gberein.

- Das Aktienkapital wird durch Umwandlung der bisherigen finanziellen Beteili-
gungen der Gemeinden im Zweckverband gebildet. Ende 2013 betrugen diese
insgesamt ca. 41 Mio. Franken. Sie kdnnen sich durch den Geschéftsgang bis
zur Umwandlung noch veréndern. Massgebend fiir die Hohe des Aktienkapi-
tals im Zeitpunkt der Umwandlung (1.1.2015) ist der Wert der Beteiligungen
derjeniger Gemeinden, welche bei der Umwandiung mitmachen.

- Die Befugnisse der Generalversammlung (GV) sind weitgehend durch das Ge-
setz vorgegeben (,uniibertragbare Befugnisse™). Sie wurden noch erweitert
mit den Bestimmungen, dass die Generalversammlung den Prasidenten des
Verwaltungsrates wahlt und auch das Entschidigungsreglement genehmigen
muss.
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2.3. Aktionarbindungsvertrag (ABV)

Hauptzweck des Aktionarbindungsvertrags ist es, wihrend einer Ubergangsfrist
stabile Verhaltnisse im Aktionariat zu schaffen, indem Verausserung und Erwerb
der Aktien vertraglich geregelt werden. Nachfolgend sind die wichtigsten Best-
immungen zusammengefasst:

- Die Aktienanteile der einzelnen Gemeinden entsprechen dem proportionalen
Anteil ihrer Beteiligung am gesamten Aktienkapital.

- Vertraglich wird vereinbart, dass fiir die ersten fiinf Geschéftsjahre keine Ge-
winne ausgeschittet werden diirfen, um die finanzielle Basis der Gesellschaft
zu starken. Danach liegt es im Ermessen der Generalversammlung (also der
Aktiondrsgemeinden), ob und in welcher Héhe Dividenden beschlossen wer-
den.

- Um die Kontinuitdt der Geschéftsfiihrung zu gewahrleisten, soll der bisherige
Verwaltungsrat des Zweckverbands diese Funktion wahrend des ersten Ge-
schéftsjahrs weiterhin ausiiben. Fiir die Zeit danach legt der Aktionérbin-
dungsvertrag die Kriterien fest, die der Verwaltungsrat als Gesamtgremium
erfiillen soll. Insbesondere wird vorgegeben, dass im Verwaltungsrat mindes-
tens zwei Mitglieder einem Gemeindevorstand aus dem Aktionarskreis ange-
héren sollen und die Bedirfnisse und Anliegen der Gemeinden einbringen.

- Die Ziffern 5 - 9 sowie 12 Abs. 2 regeln detailliert, zu welchen Bedingungen
und in welchem Verfahren Aktien iibertragen werden diirfen. Fir die ersten
fiinf Geschéftsjahre gilt ein grundséatzliches Aktienverkaufsverbot. Damit soll
der Gesellschaft die notige Zeit gegeben werden, um sich im neuen rechtli-
chen Rahmen zu organisieren. Danach diirfen die Gemeinden ihre Aktien ver-
aussern, und zwar an iibrige Gemeinden oder an Dritte. Die andern Gemein-
den haben auf jeden Fall die Mdglichkeit, diese Aktien vorab zu erwerben. Es
gilt entweder das Ubernahmeangebot des Erwerbers oder — wenn er tiefer ist
- der Ertragswert. Damit soll den verbleibenden Gemeinden erméglicht wer-
den, die Aktien zu einem giinstigen Preis zu erwerben und damit den Charak-
ter des Spitals im Gemeindebesitz zu wahren. Der Aktionarbindungsvertrag
sieht im Weiteren vor, wie der Ertragswert zu ermitteln ist.

- Aktien diirfen nur dann verkauft werden, wenn sich der Erwerber verpflichtet,
dem Aktiondrbindungsvertrag beizutreten und dessen Regeln zu respektieren.

- Der Aktionarbindungsvertrag gilt fiir eine Dauer von zehn Jahren. Wenn er
nicht vorher gekiindigt wird, verléngert er sich jeweils fiir weitere drei Jahre.
Die Kindigungsmdglichkeit ist fiir die Aktiondrsgemeinden allerdings theoreti-
scher Natur, da sie sich mit der Interkommunalen Vereinbarung verpflichten,
einen Aktiondrsbindungsvertrag abzuschliessen.
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3. Auswirkungen auf die Verbandsgemeinden
3.1. Zustimmende Gemeinden werden Aktiondre

Den Stimmberechtigten der Verbandsgemeinden wird folgender Antrag unter-
breitet:

1.  Wollen Sie, dass der Zweckverband Spital Bilach in eine Aktiengesellschaft
umgewandeft wird?

2. Wollen Sie der Interkommunalen Vereinbarung (IKV) zustimmen und den
Gemeindevorstand ermdchtigen, alle zur Umwandlung des Zweckverbands
Spital Biilach in eine Aktiengesellschaft notwendigen Umsetzungsmass-
nahmen zu treffen, sodass die Gemeinde Aktiondrin der Spital Bilach AG
wird?

Die Rechtsformumwandlung kommt nur zustande, wenn mindestens zwei Drittel
der Verbandsgemeinden der Grundsatzfrage zur Umwandlung zustimmen (Frage
1) und wenn mindestens 28 Verbandsgemeinden, welche zusammen mindes-
tens 80 Prozent der Beteiligungen halten, der Interkommunalen Vereinbarung
zustimmen bzw. sich an der Aktiengesellschaft beteiligen (Frage 2).

Die Abstimmungsvorlage iber die Rechtsformumwandlung wird in allen Ver-
bandsgemeinden den Stimmberechtigten je gesondert an der Urne zu unterbrei-
ten sein. Die zwei separaten Abstimmungsfragen ermdglichen es den Stimmbe-
rechtigten, dass sie ihr Stimmrecht differenziert ausiiben kénnen. Nur so ist es
mdglich, dass die Stimmberechtigten einer Gemeinde sowohl zur Frage Stellung
beziehen kdnnen, welches ihre bevorzugte Rechtsform ist, als auch zur Frage,
ob sie auch in einer neuen Rechtform Mitglied der Tragerschaft bleiben wollen.

Bei diesem Verfahren mit zwei Abstimmungsfragen kann es zu folgenden Kons-
tellationen kommen:

- Gemeinden bzw. ihre Stimmberechtigten, welche die Umwandlung in die AG
und deren Beteiligung daran wollen, stimmen zweimal Ja.

- Gemeinden bzw. ihre Stimmberechtigten, welche den Zweckverband beibe-
halten, aber fiir den Fall, dass die Aktiengesellschaft zustande kommt, sich
trotzdem als Aktiondrinnen am Spital beteiligen wollen, stimmen bei der 1.
Frage Nein und bei der 2. Frage Ja.

- Gemeinden bzw. ihre Stimmberechtigten, welche den Zweckverband beibe-
halten und fiir den Fall, dass die Aktiengesellschaft zustande kommt, am Spi-
tal nicht als Aktiondrinnen beteiligt sein wollen, stimmen zweimal Nein.

- Gemeinden bzw. ihre Stimmberechtigten, welche die Umwandlung in eine Ak-
tiengesellschaft wollen, sich aber nicht als Aktiondrinnen beteiligen wollen,
stimmen bei der 1. Frage Ja und bei der 2. Frage Nein.

45



Kommt die Umwandlung zustande, behalten die Gemeinden, welche der Inter-
kommunalen Vereinbarung zustimmen, ihre Anteile am Spital und kénnen als
Aktiondrinnen und Eigentiimerinnen der Aktiengesellschaft nach wie vor (ber
die Ausrichtung der Aktiengesellschaft bestimmen. Ihre bisherige finanzielle Be-
teiligung wird in Eigenkapitalanteile der Aktiengesellschaft umgewandelt. Der
Wert der Beteiligung der Gemeinden bleibt somit grundsétzlich gleich wie im
Zweckverband.

Durch die Stellung als Aktionare sind die Gemeinden nicht verpflichtet, allféllige
Betriebsdefizite des Spitals zu decken. Sie kénnen autonom entscheiden, wie ihr
finanzielles Engagement in Zukunft aussieht und ab dem 1. Januar 2020 grund-
satzlich auch ihre Beteiligung verdussern.

Dies gélte auch fiir die Gemeinde Riimlang, welche ihre Mitgliedschaft im
Zweckverband bereits per Ende 2014 gekiindigt hat. Bei ihrer Zustimmung zur
Umwandiung bzw. zur Interkommunalen Vereinbarung wiirde sie ebenfalls Akti-
ondrin, womit ihre Kiindigung per Ende 2014 hinfallig wére.

3.2. Ablehnende Gemeinden scheiden aus dem Zweckverband aus

Falls das Quorum fiir die Umwandlung erreicht wird, scheiden Gemeinden, die
der Interkommunalen Vereinbarung nicht zugestimmt haben, zum Zeitpunkt der
Umwandlung aus dem Zweckverband aus. Dies gilt auch fiir die Gemeinde Riim-
lang.

Auf den Umwandlungszeitpunkt wird die Beteiligung der ausscheidenden Ver-
bandsgemeinden gemass Art. 45 Abs. 2 der geltenden Statuten des Zweckver-
bands in ein nachrangiges zinsloses Darlehen umgewandelt, das innert maximal
29 Jahren zuriickbezahlt werden muss. Die minimale jahrliche Amortisation be-
tragt 1/29.

3.3. Finanzielle Auswirkungen

Die Umwandlung des Zweckverbands in eine Aktiengesellschaft hat fiir die Ge-
meinden, die an der Aktiengesellschaft partizipieren, keine finanziellen Konse-
quenzen. Die Zweckverbandsbeteiligungen werden in Aktienkapital umgewan-
delt. Beides ist nach aktuellem Stand im Verwaltungsvermdgen zu bilanzieren.
Der innere Wert der Aktien liegt etwas héher als der Buchwert der Beteiligung,
da bei der Einfiihrung des eigenen Finanzhaushalts beim Zweckverband fiir die
Berechnung der Beteiligungen nur die Investitionsbeitrége der Verbandsgemein-
den berlcksichtigt wurden, nicht jedoch diejenigen Investitionen, die direkt der
laufenden Rechnung belastet wurden.

Bei Gemeinden, die auf den Umwandlungszeitpunkt aus dem Zweckverband
ausscheiden, werden die Zweckverbandsbeteiligungen in unverzinsliche Darle-
hen umgewandelt und innert 29 Jahren zuriickbezahlt.
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3.4. Situation bei Ablehnung der Umwandlung

Wenn das Quorum fiir die Umwandlung nicht erreicht wird, bleibt der Zweckver-
band bestehen, ohne dass eine Gemeinde automatisch ausscheidet.

Wollen einzelne Gemeinden nach gescheiterter Umwandlung den Zweckverband
verlassen, so haben sie gemdss den Zweckverbandsstatuten eine zweijahrige
Kiindigungsfrist einzuhalten. Die Gemeinde Riimlang, welche ihre Mitgliedschaft
im Zweckverband per Ende 2014 bereits gekiindigt hat, wiirde somit per Ende
2014 aus dem Zweckverband ausscheiden.

4. Empfehlung

Der Gemeinderat Hori empfiehlt die Umwandlung des Zweckverbands in eine Akti-
engesellschaft. Er ist iberzeugt, dass mit der Rechtsform einer Aktiengesellschaft
die Grundlagen geschaffen werden, damit auch langfristig ein qualitativ gutes, er-
folgreiches Spital fiir die Bevdlkerung des Ziircher Unterlands betrieben und erhalten
werden kann und zugleich den Trégergemeinden eine angemessene Mitwirkung und
Minimierung ihrer finanziellen Risiken erméglicht wird.

Fir die Unternehmensfilhrung des Spitals schafft eine Rechtsformanderung die Vo-
raussetzung, sich im Gesundheitsmarkt der Zukunft zu behaupten. Damit bleibt
langfristig gewahrleistet, dass sich im Spital Bilach weiterhin die Patientinnen und
Patienten jeden Alters und jeder Versicherungsklasse behandeln und pflegen lassen
kénnen. Die Leistungen des Spitals werden sich weiterhin an den Bediirfnissen der
Bevdlkerung orientieren und kénnen flexibel an neue Entwicklungen und Anforde-
rungen angepasst werden.

Rechnungspriifungskommission

Die Rechnungspriifungskommission hat das Geschaft gepriift und auf eine schriftli-
che Stellungnahme zuhanden der vorberatenden Gemeindeversammlung verzichtet.
Sie wird einen Abschied zur Urnenabstimmung verfassen.

Behordlicher Referent: Willi Zuberbiihler, Gesundheitsvorstand
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IL.Primarschulgemeinde

1. Jahresrechnung 2013
Antrag

Die Primarschulpflege Héri beantragt der Gemeindeversammiung, die Jahresrech-
nung 2013 wie folgt zu genehmigen:

1. Die Laufende Rechnung schliesst mit einem Aufwand von
Fr. 4'796'043.65 und einem Ertrag von Fr.5'072'258.64 ab, woraus
sich ein Ertragsiiberschuss von Fr. 276'214.99 ergibt.

2. Der Ertragsiiberschuss von Fr. 276'214.99 wird dem Eigenkapital gut-
geschrieben, welches sich per 31. Dezember 2013 auf Fr, 2'194'449.73
erhoht.

3. Die Investitionsrechnung weist Ausgaben von Fr. 230'507.85 aus.
4. Der Bilanzschlussbetrag belauft sich auf Fr. 2'765'093.73.

Weisung

Eine detaillierte Erlduterung der Jahresrechnung 2013 erfolgt anlasslich der Gemein-
deversammlung durch den Ressortvorstand Finanzen.

Behdrdlicher Referent: Marco Marsura, Ressort Finanzen
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1

LUCIOREVISIONEN

praft fachkundig und unabhdnglg den Finanzhaushalt
von Zircher Gemeinden und Zweckverbdnden

Kurzbericht tiber die finanztechnische Priifung
Jahresrechnung 2013

Primarschulgemeinde Héri

Als finanztechnische Prifstelle haben wir dle uns vorgelegte Jahresrechnung der Primarschulge-
meinde Hori, bestehend aus den gesetzlich vorgeschriebenen Elementen, fiir das am
31. Dezember 2013 abgeschlossene Rechnungsjahr geprift.

Verantwortung der Vorsteherschaft

Die Vorstaherschaft st fOr die Aufstellung der Jahresrechnung in (bereinstimmung mit den fiir die
Organisation geltenden Rechtsgrundlagen verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Aus-
gestaltung, Implementlerung und Aufrechterhaltung eines internen Kontrollsystems mit Bezug auf
die Aufstellung einer Jahresrechnung, dle fref von wesentllchen falschen Angaben als Folge von
Verstéssen oder Irrtiimemn Ist. Dariiber hinaus st die Vorsteherschaft fiir dle rechtmassige Rech-
nungslegung verantwortiich.

Verantwortung der finanztechnischen Prifstelle

Unsere Verantwortung ist es, aufgrund unserer Priifung ein PrOfungsurtell Gber die Jahresrechnung
abzugeben. Wir haben die Prifung in Ubereinstimmung mit den gesetzlichen Vorschriften und den
Schweizer Prifungsstandards vorgenommen. Nach dlesen Standards ist die Priifung so zu pianen
und durchzufihren, dass mit hinreichender Sicherheit eine Aussage darliber gemacht werden kann,
ob die Jahresrechnung frei von wesentlichen falschen Angaben ist.

Eine Pritfung belnhaltet die Durchfiihrung von Priifungshandlungen zur Erlangung von Prifungs-
nachweisen fir die in der Jahresrechnung enthaltenen Wertansatze und sonstigen Angaben. Die
Auswahl der Priifungshandlungen liegt im pflichtgeméssen Ermessen der Prifanden. Dies schliesst
eine Beurtellung der Rislken wesentlicher falscher Angaben in der Jahresrechnung als Folge ven
Verstéssen oder Irrtiimern eln. Bel der Baurteilung dieser Risiken ber{icksichtigen die Priifenden das
interne Kontrollsystem, soweit es fir die Aufstellung der Jahresrechnung von Bedeutung Ist, um dle
den Umstidnden entsprechenden Prifungshandiungen festzulegen. Die Priifung umfasst zudem die
Beurtellung der rechtméssigen Anwendung der Rechnungslegung. Wir sind der Auffassung, dass dle
von uns erlangten Pritfungsnachweise eine ausrelchende und angemessene Grundiage fiir unser
Priofungsurteil bilden.

LUCIOREVISIONEN GmbH
Kalserstuhistrasse 34
8154 Oberglatt

T +41 (0)44 340 07 90
£ +41 (0)44 340 07 91
M +41 (0)79 655 77 11

revislon@lucla.ch
B www.lucto.ch

Selte 1 von 2
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Bemerkungen, Hinwelse, Einschrankungen

Bei unserer Revislon sind wir nicht auf zusitzliche Sachverhalte gestossen, aus denen wir schliessen
miissten, dass die Jahresrechnung sowie der Antrag der Vorsteherschaft nicht den gesetzlichen Vor-
schriften und den Regelungen der gepriiften Organisation entsprechen.

Prtifungsurtell und Empfehiung zur Genehmigung der Jahresrechnung

Nach unserar Beurtellung entspricht die Jahresrechnung fir das am 31. Dezember 2013 abge-
schlossene Rechnungsjahr den fur die Organisation geltenden Vorschriften. Wir empfehlen, die vor-
llegende Jahresrechnung zu genehmigen.

Fachkunde sowle Unabhdngigkeit
WIr bestitigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen an die Fachkunde und Unabhéngigkelt er-
flllen und keine mit unserer Unabh#&nglgkelt nicht verelnbare Sachverhalte vorllegen.

Oberglatt, 7. Mérz 2014

LUCIOREVISIONEN GmbH

-

ér""—f":&'—’ !
elga Lucio Lifls-big Ié\ﬁh

Priifungsleitung Revisor
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ERKLARUNG UND ANTRAG DER RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION ZUR
JAHRESRECHNUNG 2013 DER PRIMARSCHULGEMEINDE HORI

: : e
Organisation | Primarschuigemeinde Héri - ]
Jahresrechnung 2013 1
1. Antrag

Die Rechnungsprifungskommission beantragt der Gemeindeversammlung, die Jahres-
rechnung 2013 der Primarschulgemeinde zu genehmigen.

Die Jahresrechnung weist folgende Grunddaten aus:

° Erfolgsrechnung: Aufwand Fr. 4'796'043.65
Ertrag Fr. 5'072'258.64

Ertragsiiberschuss Fr. 276'214.99

. Investitionsrechnung VV. Ausgaben Fr. 230°'507.85
Einnahmen Fr. 0.00

Nettoinvestition Fr. 230'507.85

. Investitionsrechnung FV: Ausgaben Fr. 0.00
Einnahmen Fr. 0.00

Nettoinvestition Fr. 0.00

e Eigenkapitaleinlage: Fr. 276'214.99

2. Finanzpolitische Priifung

. Die finanzpolitische Prufung der Jahresrechnung gibt zu keinen Bemerkungen Anlass.

3. Finanztechnische Priifung
. Die RPK hat den Kurzbericht der finanztechnischen Priifung zur Kenntnis genommen.

. Die finanziechnische Prafung hat ergeben, dass die Rechnungsfiilhrung und Rech-
nungslegung den gesetzlichen Vorschrifien sowie der Gemeindeordnung und Regelun-
gen der Gemeinde Héri entsprechen.

Héri, 10. April 2014

Fir die Rechnungspriifungskommission

Dtran §%M7

Der Priasident Der Aktuar
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2. Anpassung Statuten Zweckverband Heilpadagogische Schule
Bezirk Biilach

Antrag

Die Primarschulpflege beantragt der Gemeindeversammlung wie folgt zu beschlies-
sen:

1. Die Anpassung von zwei Artikeln in den Statuten des Zweckverbands
Heilpadagogische Schule Bezirk Biilach in Winkel mit Inkraftsetzung
auf Beginn Schuljahr 2014/15 (1. August 2014) zu genehmigen:

Art.9 Abs. 1
Die vom Verband ausgehenden Bekanntmachungen sind im ,Ziircher
Unterlénder" sowie im kantonalen Amtsblatt zu verodffentlichen.

Art. 34

An den Sitzungen der Schulkommission nehmen der Geschaftsfiihrer,
alle Schulleitende sowie zwei Personen als Vertretung aus der Lehrer-
schaft mit beratender Stimme teil.

Weisung

Ausgangslage

Die heute giiltigen Statuten des Zweckverbandes Heilpddagogische Schule Bezirk
Billach (HPS) wurden im Zeitraum September 2010 bis Marz 2011 von allen Mit-
gliedsgemeinden sowie im September 2011 vom Regierungsrat genehmigt und sind
seit 1. November 2011 in Kraft. Ausldser fir die damalige Komplettiiberarbeitung
der Statuten war einerseits die kantonale Vorgabe einer verstarkten Demokratisie-
rung aller Zweckverbénde unter Miteinbezug von direkten Mitwirkungsrechten der
Stimmberechtigten im Verbandsgebiet. Anderseits hat verbandsintern der Wunsch
bestanden, insbesondere die Kostenfinanzierung sowohl fiir die Laufende Rechnung
als auch die Investitionsrechnung neu zu regeln und dabei fiir die Laufende Rech-
nung diejenigen Gemeinden stérker zu belasten, welche die Dienstleistungen des
Zweckverbandes auch starker in Anspruch nehmen.

In der Anwendung der neuen Verbandsstatuten ist seitens der kantonalen Vorgaben
nun ein gewichtiger Punkt (Art. 9 Bekanntmachung) aufgetaucht, der in der heute
vorgeschriebenen Form nicht praktikabel und umsetzbar ist, und unbedingt gedandert
werden sollte. Die Schulkommission hat dies zum Anlass genommen, die gesamten
Verbandsstatuten auf ihre praktische Umsetzung hin zu iberpriifen, und hat dabei
einen weiteren Punkt mit Anpassungsbedarf gefunden. Durch eine Vorpriifung beim
kantonalen Gemeindeamt konnte sichergestellt werden, dass die umformulierten
Statutenartikel gesetzeskonform sind.
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Konkrete Anderungsvorschlige im Einzelnen

Art. 9 Abs. 1 Bekanntmachung (bisherige Formulierun
Die vom Verband ausgehenden Bekanntmachungen sind in den amtfichen Publikati-
onsorganen der Verbandsgemeinden zu verdffentlichen.

Die Vorgabe der Bekanntmachung in den amtlichen Publikationsorganen der Ver-
bandsgemeinden ist Bestandteil der Stérkung der Rechte der Stimmberechtigten im
Verbandsgebiet und scheint auf den ersten Blick ihre Logik zu haben. Sie ist aller-
dings mit einem so nicht erwarteten Aufwand und mit Fristen verbunden, die das
Funktionieren des Verbandes quasi verunmaglichen.

Die 21 politischen Gemeinden oder Schulgemeinden, welche das Verbandsgebiet
umfasst, verfigen insgesamt lber 15 verschiedene amtliche Publikationsorgane. Die
insgesamt mindestens vier nétigen Publikationen pro Jahr (Traktandenliste zur
Sommer DV/ Beschliisse der Sommer-DV/ Traktandenliste zur Winter-DV/ Beschliis-
se der Winter-DV) miissen in allen Publikationsorganen publiziert werden. Das ist
nicht nur mit einem grossen Aufwand, sondern auch mit erheblichen Kosten ver-
bunden. Die Zusatzkosten gegeniiber der Losung gemass fritheren Verbandsstatu-
ten (Publikation einzig im ,Z0rcher Unterlédnder") hdngen von der Zahl der Ver-
sammlungen pro Jahr und der notwendigen Grisse der einzelnen Publikationen ab.
Aufgrund der bis jetzt erfolgten Publikationen nach der neuen Regelung kann der
Zusatzaufwand aber auf mindestens CHF 10'000 pro Jahr beziffert werden.

Noch schwerer als die zusdtzlichen Kosten wiegt die faktische Unregierbarkeit des
Verbandes bei einer buchstabengetreuen Auslegung der Statuten. Die amtlichen
Publikationsorgane unterscheiden sich namlich stark in ihrer Erscheinungshaufigkeit.
Gemeinden, welche in ithren kommunalen Bestimmungen den ,Zircher Unterlénder®
als amtliches Publikationsorgan bestimmt haben, konnen unter Umstdnden mehr-
mals wochentlich Publikationen vornehmen. Andere Gemeinden verfiigen Gber Or-
gane, die wochentlich oder alle zwei Wochen erscheinen. Es gibt in kleineren Ge-
meinden im Verbandsgebiet aber auch amtliche Publikationsorgane, die viermal
jahrlich erscheinen und dariiber hinaus mehrere Wochen vor Erscheinen den An-
nahmeschluss festgelegt haben. Wenn diese Organe mit Erscheinungsrhythmus
Marz/Juni/September/ Dezember ihren Annahmeschluss auf Anfang des Vormonats
festlegen (was bei einigen Organen der Fall ist), dann bedeutet das fiir den Zweck-
verband Folgendes: Die jeweils im Juni durchzufiihrende Delegiertenversammiung
mit Genehmigung von Budget und Rechnung kann nicht erst in der Juni-Ausgabe
publiziert werden, weil gemdss Art. 25 Verbandsstatuten die Bezeichnung der Bera-
tungsgegensténde mindestens 30 Tage vor der Versammlung &ffentlich bekanntge-
macht werden muss. Die Traktandenliste wére somit in der Marz-Ausgabe zu publi-
zieren, womit sie bis Anfang Februar eingereicht und die Vorlage ausgearbeitet sein
miisste. Die Rechnung des Vorjahres wird jeweils gegen Ende Januar abgeschlos-
sen. Die verbleibende Zeit reicht unmdglich aus, um die Abweichungsbegriindung
serids zu erstellen und die Priifung durch die Rechnungspriifungskommission vor-
nehmen zu lassen. Fast noch absurder ware der Budgetierungsprozess zu gestalten.
Mit den gleichen Vorlaufzeiten wie heute miisste der Budgetierungsprozess z.B. fiir
2016 im Oktober 2014 gestartet werden, um die rechtzeitige Publikation zu gewahr-
leisten. Zu diesem Zeitpunkt sind aber alle relevanten Angaben fiir 2016 noch in
weiter Ferne, nicht zuletzt auch die Schiilerzahlen fiir die Schuljahre 2015/16 und
2016/17 und daraus hervorgehend die bendétigten Personalpensen, welche mehr als
85 Prozent aller jahrlichen Verbandsausgaben ausmachen. Auch das Rechnungser-
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gebnis 2014, welches fiir die Budgetierung 2016 wertvolle Hinweise liefern wiirde,
liegt im Oktober 2014 natirlich noch nicht vor.

Ahnliche Probleme wie mit der Vorlaufzeit zu einer Delegiertenversammiung erge-
ben sich auch beziiglich der Rechtskraft der Beschlisse. Die letzten Beschlusspubli-
kationen z.B. einer Delegiertenversammlung im Juni erfolgen erst im September.
Unter Miteinbezug der 30tégigen Referendumsfrist wiirden die entsprechenden Be-
schliisse erst im Verlauf des Oktobers in Rechtskraft erwachsen, was in gewissen
Féllen viel zu spét fiir eine rechtzeitige Umsetzung sein kann.

Wenn nachfolgend eine Beschrankung der Publikationsorgane vorgeschlagen wird,
so geht es also nicht um eine Einschrankung der Mitwirkungsrechte der Stimmbe-
rechtigten, sondern um die Frage der zweckmdssigen Anwendbarkeit solcher Best-
immungen und darum, die Verbandsgeschafte nicht faktisch auszuhebeln. Die kinf-
tige Losung soll im Verbandsgebiet weit verbreitet, ohne finanzielle Hiirden zugéng-
lich und innert niitzlicher Frist fir Publikationen nutzbar sein.

Dafir bietet sich in erster Linie die Publikation im Ziircher Unterlénder an, welcher
einigen Verbandsgemeinden bereits als Publikationsorgan dient und auch in den an-
deren Verbandsgemeinden weit verbreitet ist. Er erscheint taglich und kann mit kur-
zen Vorlaufzeiten fir Publikationen genutzt werden. Allerdings stellt sich hier die
Hirde, dass nur Zugang zu Publikationen des Zweckverbandes erhalt, wer Abonnent
der Zeitung ist.

Vorgeschlagen wird darum parallel zur Publikation im Ziircher Unterlander die Publi-
kation im kantonalen Amtsblatt. Dieses hat einen wochentlichen Erscheinungs-
rhythmus und ist ebenfalls mit kurzer Vorlaufzeit nutzbar. Das Amtsblatt ist in der
Praxis natiirlich nicht so breit verankert wie eine lokale Zeitung, ist aber unentgelt-
lich zugdnglich und vom Charakter her auf Publikationen wie jene ber die Zweck-
verbandsgeschafte zugeschnitten. Die Kosten fiir eine zusétzliche Publikation im
Amtsblatt sind zudem mit wenigen hundert Franken fiir alle jéhrlichen Publikationen
kumuliert sehr moderat.

Mit der Kombination der Verbandspublikationen im Zircher Unterldander und im kan-
tonalen Amtsblatt wird eine breite Zugéanglichkeit der Informationen und der Mitwir-
kungsrechte fiir die Stimmberechtigten weiterhin gewdhrleistet. Die Publikationen
kénnen innert nitzlicher Frist erfolgen, beeintréchtigen das Funktionieren der Ver-
bandsgeschéfte nicht und sind mit einem angemessenen finanziellen Aufwand ver-
bunden.

Die Delegiertenversammiung des Zweckverbandes, in welcher alle Ge-
meinden des Bezirks vertreten sind, hat dem Begehren um Anpassung der
Publikationsbestimmungen in Art. 9 Abs. 1 Verbandsstatuten am 4. De-
zember 2013 mit 32 zu 2 Stimmen zugestimmt.
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Art. 34 Vertretung der Schule {(an Sitzungen der Schulkommission; bisherige Formu-

lierung)

An den Sitzungen der Schulkommission nehmen der Geschéftsfihrer, alle Schulleiter
sowie eine Person als Vertretung aus der Lehrerschaft mit beratender Stimme tell.,

Dieser Bestimmung wird in Bezug auf die Teilnahme der Vertretung aus der Lehrer-
schaft heute nicht buchstabengetreu nachgelebt, da je eine Vertreterin aus dem
Team der Tagesschule und aus dem Team der schulischen Integration den Sitzun-
gen beiwohnt. Die Aufrechterhaltung einer solchen Lésung macht auch Sinn, wenn
man die Zusammensetzung des Personals der HPS (Stand Januar 2014) betrachtet:

- Rund 50 Personen an den Standorten Tagesschule in Winkel und Biilach
~ Rund 15 Personen am Standort Werkstufe in Kloten

- Rund 30 Personen in der schulischen Integration, welche dezentral in verschiede-
nen Verbandsgemeinden arbeiten.

Wo Tagesschule und Werkstufe von ihrer Aufgabenstellung und ihrer Organisations-
form her noch einigermassen kongruent sind und in diesem Rahmen auch zu einem
gelegentlichen Austausch gelangen, so unterscheidet sich die Aufgabe in der schuli-
schen Integration sehr stark von der Arbeit in den anderen Abteilungen. Es gibt
auch nur eine Handvoll Anldsse pro Jahr, wo das gesamte Personal der HPS zusam-
menkommt und an gemeinsamen Themen arbeitet. Eine Person des Teams Tages-
schule kann die Abteilung Integration nicht wirksam vertreten, und umgekehrt gilt
das Gleiche.

Die Schulkommission hétte gerne eine offene Formulierung (,eine Personalvertre-
tung aus der Lehrerschaft®) vorgeschlagen, um flexibel auf die sich sténdig veran-
dernden Bediirfnissen und Grossenordnungen zwischen den Abteilungen reagieren
zu kénnen. Seitens des Gemeindeamtes wurde aber signalisiert, dass eine solche
Formulierung nicht genehmigungsféhig ware. Die ibergeordneten Gesetze verlan-
gen eine objektiv bestimmbare Formulierung. Der Vorschlag lautet nun, die Teil-
nahme von zwei Lehrpersonen festzuschreiben und damit die heute praktizierte L&-
sung zu {ibernehmen. Sollte sich die Abteilung Integration verkleinern, kann zum
gegebenen Zeitpunkt die Vergabe der zwei Sitze schulintern auch wieder anders ge-
regelt werden (z.B. durch Ubertragung eines Sitzes auf die Abteilung Werkstufe).

Die Delegiertenversammlung des Zweckverbandes hat dem Begehren um
Anpassung der Lehrervertretung in Art. 34 Verbandsstatuten am 4, De-
zember 2013 mit 34 zu 0 Stimmen zugestimmt.
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Ubersicht iiber die bisherigen und die vorgeschlagenen neuen Formulie-

rungen

Art. Bisherige Formulierung Neue Formulierung

9 Abs. 1 Die vom Verband ausgehenden Die vom Verband ausgehenden
Bekanntmachungen sind in den Bekanntmachungen sind im . Ziir-
amtlichen Publikationsorganen cher Unterlinder" sowie im kan-
der Verbandsgemeinden zu verof- | fonalen Amitsbiatt zu verdffentli-
fentlichen. chen.

34 An den Sitzungen der Schulkom- | An den Sitzungen der Schulkom-

mission nehmen der Geschafts-
fahrer, alle Schuleiter sowie eine

mission nehmen der Geschafts-
fihrer, alle Schulleitende sowie

Person als Vertretung aus der
Lehrerschaft mit beratender
Stimme teil.

zwei Personen als Vertretung aus
der Lehrerschaft mit beratender
Stimme teil.

Weiteres Vorgehen

Alle Gemeinden im Zweckverbandsgebiet stimmen im Verlauf des ersten Halbjahres
2014 {iber die Anderungen der Verbandsstatuten ab, wie sie Ihnen heute vorgelegt
werden. Gemdss den Abklarungen beim kantonalen Gemeindeamt ist zur Genehmi-
gung der Anderungen lediglich die Zustimmung der Mehrheit der Verbandsgemein-
den gemiss Art. 19 Statuten notwendig, da die vorgeschlagenen Anderungen die
Stellung der Gemeinden untereinander nicht grundsatzlich und unmittelbar betref-
fen. Darum ist keine Einstimmigkeit unter allen Verbandsgemeinden erforderlich.

Das Inkrafttreten der um obige Anderungen angepassten Statuten ist fiir den Be-
ginn des Schuljahres 2014/15 (1. August 2014) vorgesehen.

Behordliche Referentin: Barbara Baltensperger, Ressort Schiilerbelange
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